

# 關於本期的話…

## 關於學校的：

二十年，雖不可比滄海桑田，但物換星移卻是一定的。多年來，北醫的畢業學子或在校同學，對學校有著愛之深、責之切的沉重態度；多年來，我們聽到太多有關批評學校的話；誠然在一日千里的科技時代，北醫的進步是相較之下的退步，但是，我們卻很少反過來想想我們自己。二十年，我們不也承繼冷漠與自私的傳統嗎？“弱冠”讓我們聽聽師長們對同學的觀感！

## 關於醫院的：

附設醫院是舉債蓋起來的！去春的醫院評鑑結果，促使我們策劃出這篇專訪。由於諸多的因素，我們只選擇了幾科特別報導！本篇的重點是針對實習環境與訓練計劃做一忠實的探討！有人說：「北醫人是一群孤兒！」在醫界各派系能夠打開門戶之見，誠懇溝通，以謀我國醫界之長遠發展途徑之先，強化本校醫院在學術界之地位實為首要！然而附設醫院缺人是不爭之事實！在諸多“商業化醫院”競爭之下，這個蹣跚起步尚需呵護的嬰兒，雖打著教學醫院的名號，卻也成了弱肉強食下的犧牲品！如果北醫人不肯付代價來關心自己的醫院，別人也沒有什麼必要為我們做什麼。或許「投入」對你、我都是個很大的挑戰，然而，沒有泥土那有花。我們也期望附設醫院拿出更大的魄力來，為著明日的北醫，努力而行！

## 關於美術的：

Netter 的 CIBA COLLECTION 是一套深為醫學生喜愛的圖譜。在一段長時間的通信來往之下，我們從 CIBA 公司收集到許多有關 Netter

博士的資料，整理之後，呈現在各位同學眼前。這篇訪問編譯的特稿，不但讓我們瞧瞧這位橫跨醫學與美術二界的大師如何開始他的事業——用最為人所接受的方式來表達深邃的科技理念，也讓我們深思一個問題，那就是什麼時候，中國的醫學生可以擁有一套屬於中國人自己繪製的解剖圖譜而讓我們在醫學史上留下一份永久的圖像記錄。

## 關於精神醫學的：

長久以來，最少為醫學生涉獵的就是精神醫學，精神醫師也往往被他的同業認為是最古怪的一群執業者，因此一些光怪陸離的誤解就由此而生。本專欄試著就精神醫學的發展史來討論精神醫學的來龍去脈，同時藉著目前從事此方面的醫師論述精神醫學的工作範疇，並澄清一些錯誤的觀念！最後一篇的譯述文章所提到的一些新的觀念，與目前在我國即將推展，而在國外已遭受非議的「社區心理復健中心」也提供不少我們今後推展這方面工作的參攷！

## 關於專科醫生的：

人常說，隔行如隔山，這句話用在各科之間似乎並不恰當。在今天分工如此精密的時代裡，雖然各科在基礎醫學裡有許多共通性，但是分科之專業化已成為一個必然的趨勢；這並不代表各科醫生只需了解他所專精的方面，而其他的卻可以一概不管。醫界先輩的經驗累積，可以成為後生在學習途徑中的一個指南。本篇不但道出各人的心路歷程，也指出今後你我的方向。

## 關於醫技的：

有人喻醫技工作人員是醫院的地

下工作人員，是一支病人不易接觸的後勤隊伍。在大多數醫技同學邁上學術大道的時候，“醫技路上一四年”的作者談談道來醫事器材代理的工作可行性，尤其可貴的是整理出一套從事此行的計劃。對於醫技的同學而言，未嘗不是一條可以嘗試的行動。

## 關於藥學系的：

本期綠杏曾就許多藥學系師長及同學邀稿，似乎大家都事務性地，收取稿件時都來不及交稿，因此類文章中只散見一兩篇藥學系的稿子，在此要特別向藥學系同學致歉！

## 關於免疫與臨床的：

本專欄是本期的學術論叢。從植牛痘之後，免疫學的觀念慢慢為所接受。目前，有許多以往不知道的疾病都被證實與抗原，抗體反應有關。免疫學的觀念與臨床疾病的關係似乎日趨密切。這裡所討論的幾種病都是目前被討論爭論較多的疾患。本篇是個知識的專欄，希望你喜歡！

## 關於醫藥新聞的：

近年來，可謂醫藥界多事的一年。連續幾次的突發事件都顯示我們這個社會醫療制度的不夠健全。如連環爆炸案，多氯聯苯事件等等，在都需要進一步的檢討以探究弊端所在。另外一方面我們也欣見連體點分割成功，這不僅是個團隊工作的好表現，同樣的，這種成功也正顯示國內的醫療技術絕不亞於其他先進國家。俗諺：上醫醫未病。如何健全醫療制度與醫事行政工作與醫學知識齊頭並進，以求達到消滅疾病的高目標，實為我們未來共同努力的針。